

節能綠生活

聯合企畫製作 / 經濟部能源局 · 臺灣師範大學 · 國語日報

文 / 吳沂家 圖 / 蔡兆倫

(每月最後一週週五刊出)

節能減碳 環保上路



「跑吧！向陽奔馳」教學演習。這個團隊帶來一部節能車，帶隊的張教授對大家說：「地球的能源有限，而且地球暖化的現象也越來越嚴重，減少上學交通所消耗的能源和製造的溫室氣體，是我們要共同努力的！」小咪這班很幸運的被抽中，可以試乘節能車。

試乘車是一部由電動車改造的油電車，導覽老師說：「車身是用鋁合金製作的，而且利用太陽能轉換為電能，很省油，電力還可以回收。車窗是用寶特瓶做的，利用資源回收的東西，能夠節能減碳，不會汙染大自然。」

今天又是校慶的日子，小咪的學校特別安排成功大學土木系、南臺科技大學機械系和高雄師範大學環境教育系的學生為全校進行「跑吧！向陽奔馳」教學演習。

「車子不需要加油就可以跑，真神奇！」試乘後，小咪讚嘆的說。同時下車的阿全說：「強烈的陽光照射到太陽能板時，車子跑得很快。」

除了太陽能車，展覽場上還有目前國內已經研發出的各種節能車，包括早就已經上路的「油氣雙燃料車」（俗稱瓦斯車），同時使用汽油和低汙染的液化石油氣兩種能源，可降低廢氣排放量；還有利用大豆、油菜、向日葵等油脂作物或回收食用油作為燃料的生質柴油車；甚至是氫能源車、鋰電池電動車、燃料電池電

阿全這組說：「開車的時候要避免緊急煞車。因為車子被迫停車，從靜止再起步所耗的燃料會比保持平穩速度行進所耗的燃料多。還有，不要在車上擺太多用不到的東西，因為會增加車子的重量；車子愈重，就需要愈大的力量驅動，會愈耗燃料。如果在路上長時間等候，要把引擎熄火，不但節省燃料，也可以減少排放廢氣。」

經過試乘節能車和參觀展覽，小咪和同學們都感受到在日常生活中交通工具必須節能減碳的急迫性，因此用心的查閱資料。第二天，各組都準備了充分的資料上臺報告。

「可惜後來陽光變弱了，車就跑不動了！」琪琪接著補充。小咪的級任老師看大家對太陽能車這麼感興趣，第二天校慶補假，便帶全班到世貿展覽館參觀「省能汽機車大展」。

「還有，」小凱這組補充，「汽機車也應該定期保養與檢查，既可提高行駛效率，也可減少耗油量。」

「雖然汽機車是非常方便的交通工具，但是它的動力來自汽油，也就是化石燃料。燃燒汽油的過程，除了能驅動汽車行駛，同時也會產生空氣汙染物質和排放溫室氣體，特別是二氧化碳！」琪琪這組提醒大家。

「燃燒汽油的過程還會製造其他空氣汙染的副產品，像是引發酸雨的二氧化硫和一些致癌物質等，所以，如果能減少汽機車的使用，對保護地球才真的有幫助。」瑄瑄這組說。

「我們認為，」輪到小咪這組報告，「能走路或騎單車到的地方，就儘量不要使用汽機車代步。目前交通運輸的便利性提高，如果路途遙遠，最好運用大眾運輸系統，例如公車、捷運、火車……」



「……」下課鐘響了，大家都還熱烈的討論呢！

其實，它和地球一樣，也是圍繞著太陽運轉的行星，只不過是和地球分享同一個軌道罷了。這種和大行星共享軌道的小行星，被稱為「特洛伊小行星」。

原來，科學家發現，地球繞著太陽公轉的時候，其實有一顆小行星同行，就像地球帶小球！只是這顆小球通常都在白天的天空中現身，所以在地面上的我們很難發現它的存在。

「帶球走」是籃球比賽裡的犯規動作，也被用來開玩笑的形容大腹便便的孕婦，或是有啤酒肚的中年男人。地球不是孕婦，不可能有啤酒肚，也沒參加籃球比賽，為什麼會「帶球走」呢？

原來，科學家發現，地球繞著太陽公轉的時候，其實有一顆小行星同行，就像地球帶小球！只是這顆小球通常都在白天的天空中現身，所以在地面上的我們很難發現它的存在。這顆小行星的直徑只有三百公尺左右，總是在環繞太陽運行的地球前面，就像小狗跟著主人去散步，有時候跑得慢，有時候跑得快，有時候遙遙領先地球整整半圈。

地球帶球走

「帶球走」是籃球比賽裡的犯規動作，也被用來開玩笑的形容大腹便便的孕婦，或是有啤酒肚的中年男人。地球不是孕婦，不可能有啤酒肚，也沒參加籃球比賽，為什麼會「帶球走」呢？